

## Σαν σήμερα...

...το 1843 πέθανε ο Θόδωρος Κολοκοτρώνης, ενώ το 1848 καταργήθηκε επισήμως ο «Μαύρος Κώδικας» και συνεπώς το σκλαβοπάζαρο στη Γαλλία.

Οι επαναστάτες και οι επαναστάσεις, δυστυχώς, μας τέλειωσαν και κάποιοι, δι' άλλης οδού, επιχειρούν να επαναφέρουν τα... καταργημένα.

## Σαν χτες...

...το 1962 ο Αμερικανός πρόεδρος Τζον Φ. Κένεντι επέβαλε το εμπάργκο στην Κούβα και έκτοτε ισχύει αδιατάρακτα (για να θυμόμαστε).

του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΚΑΡΑΛΗ

## Φρένο...

...στη δόμηση πάνω στο κύμα θα επιχειρήσει να βάλει το Μεσογειακό Πρωτόκολλο που υπογράφηκε (και από τη χώρα μας) πριν λίγες ημέρες στη Μαδρίτη από τους εκπροσώπους των μεσογειακών κρατών. Τα κράτη που υπέγραψαν, δεσμεύτηκαν να προχωρήσουν σε έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό για τις παράκτιες περιοχές, που θα σέβεται τη βιοποικιλότητα, τα οικοσυστήματα, το τοπίο της Μεσογείου και θα διασφαλίζει την ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στις ακτές.

Ειδικά ως προς τη δόμηση στις ακτές, δεσμεύτηκαν «να προστατευτεί η πιο ευαίσθητη ζώνη γης

που ξεκινά από τη γραμμή χειμέριου κύματος στις εκτός σχεδίου περιοχές, με αποφυγή δημιουργίας κατασκευών και οικοδόμησης, πέραν των έργων δημοσίου συμφέροντος ή εκείνων που απαιτούν εγγύτητα στη θάλασσα (π.χ. λιμάνια)».

Ιδιαίτερο κεφάλαιο του Πρωτοκόλλου αναφέρεται στις φυσικές καταστροφές αλλά και στις συνέπειες των κλιματικών αλλαγών. Οι μεσογειακές χώρες δεσμεύονται να λάβουν εγκαίρως τα κατάλληλα μέτρα για την προστασία των ακτών τους και αν παραστεί ανάγκη να επιδείξουν διεθνή συμπαράσταση.



## Υπό την πίεση...

...της βιομηχανίας, αλλά και των οικοδόγων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε νέο «οδικό χάρτη» για την αντιμετώπιση της παγκόσμιας θέρμανσης και την ενεργειακή ασφάλεια για μετά το 2013. Σύμφωνα μ' αυτόν το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας θα αυξηθεί κατά 10 με 15 τοις εκατό.

Το σχέδιο απαιτεί μείωση στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπί-

ου κατά 20% (σε σχέση με το 2005) έως το 2020, ποσοστό που θα μπορούσε να αυξηθεί στο 30% αν υπάρχει αντίστοιχη δέσμευση της διεθνούς κοινότητας, ενώ το ποσοστό της ενεργειακής κατανάλωσης από ανανεώσιμες πηγές θα πρέπει να έχει αυξηθεί στο 20% έως το ίδιο έτος. Η Ελλάδα θα πρέπει να αυξήσει τη συμμετοχή των ΑΠΕ από το 6,9% σήμερα στο 18% το 2020, ενώ η Κύπρος από το 2,9 στο 12 τοις εκατό. Ο υ-



## Τέλος...

...στις πλαστικές σακούλες των super market από το πρώτο δεκαήμερο του Απριλίου θέλει να βάλει στα όρια του δήμου του ο **Νικήτας Κακλαμάνης**. Οι σακούλες που «ζουν» και ρυπαίνουν το περιβάλλον επί 300 χρόνια, θα αντικατασταθούν από άλλες φτιαγμένες από υλικά φιλικότερα προς το περιβάλλον. Πρόκειται, άλλωστε, για υποχρέωση του δήμου στο πλαίσιο της διεθνούς πρωτοβουλίας των 40 μεγαλύτερων πόλεων του κόσμου (C40) για τον περιορισμό του φαινομένου του θερμοκηπίου και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. Το μέτρο έχει ήδη εφαρμοστεί σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις με μεγάλη επιτυχία.

πουργός ΠΕΧΩΔΕ, **Γιώργος Σουφλιάς**, είχε δηλώσει παλαιότερα ότι το ποσοστό συμμετοχής των ΑΠΕ θα φτάσει το 20% το 2012, νωρίτερα από το στόχο της ΕΕ. Όσες χώρες αδυνατούν να πετύχουν το στόχο θα μπορούν εναλλακτικά να χρηματοδοτούν προγράμματα χρήσης ΑΠΕ σε άλλες χώρες της ΕΕ.

Αλλαγές προβλέπονται και στην εμπορία δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων που εφαρμόζει η ΕΕ με

## Πτυχία...

...ισότιμα με master αποφάσισαν να παρέχουν στους αποφοίτους οι Πολυτεχνικές και Γεωπονικές Σχολές των δημόσιων πανεπιστημίων. Το αίτημα είχε τεθεί εδώ και χρόνια στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, αλλά, καθώς δεν έχουν πάρει απάντηση, αποφάσισαν να... πάρουν την υπέθεση στα χέρια τους και να δίνουν μαζί με τα πτυχία και ένα συνοδευτικό έγγραφο το οποίο θα αναφέρει ότι είναι ισότιμα με master.

Την απόφαση έλαβαν οι διοικήσεις των Πολυτεχνικών Σχολών σε σύσκεψη που πραγματοποιήσαν παρουσία του προέδρου του ΤΕΕ, **Γιάννη Αλαβάνου**, και στην οποία συμμετείχαν οι πρυτάνεις των Πολυτεχνείων Αθήνας και Κρήτης, καθώς και οι κοσμήτορες των πέντε Πολυτεχνικών Σχολών της χώρας: Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Αιγαίου, Θεσσαλίας και Δημοκρίτειου.

Με την απόφαση των Πολυτεχνικών Σχολών συμπαρατάχθηκαν, επίσης, ο πρύτανης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθήνας

και η πρόεδρος της Γεωπονικής Σχολής Θεσσαλονίκης. «Είναι έλλειψη ισονομίας από το ελληνικό κράτος η μη αναγνώριση των σπουδών πενταετούς διάρκειας στις ελληνικές Πολυτεχνικές Σχολές ως ισοτίμων με το master, που χορηγείται από πανεπιστήμια ευρωπαϊκά μετά από σπουδές διάρκειας τεσσάρων ή τεσεράμισι ετών» δήλωσε ο πρύτανης του ΕΜΠ, Κωνσταντίνος Μουτζούρης, που μίλησε για άμεση εφαρμογή της απόφασης, με στόχο οι πρώτοι απόφοιτοι του ΕΜΠ να λάβουν από εφέτος πτυχίο ισότιμο με master.

## Θυμίζουμε...

...η ΕΜΔΥΔΑΣ συνεχίζει τις 3ωρες πανελλαδικές στάσεις εργασίας διαμαρτυρούμενη για την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα ασφαλιστικά ταμεία. Οι επόμενες στάσεις, από την έναρξη του ωραρίου, είναι προγραμματισμένες για τις 5/2, 12/2, 20/2 και 26/2 και ως στόχο έχουν τη ματαίωση δημοπρασιών που έχουν προγραμματιστεί στις αντίστοιχες ημερομηνίες.

## Σε καλό δρόμο...

...βρίσκεται η Τράπεζα Ατικής σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της **Τρ. Κολλίντζας**. Τα κέρδη της κατά το προηγούμενο έτος έφτασαν στα 24,5 εκατ. ευρώ (σε επίπεδο ομίλου) και αυτό ήταν σε σημαντικό βαθμό αποτέλεσμα του προγράμματος εξυγίανσης. Οι χορηγήσεις της τράπεζας πέρασε αυξηθήκαν με ρυθμό 25%, με τα υπόλοιπά τους να φθάνουν στα 3 δισ. ευρώ, ενώ το ίδιο διάστημα οι καταθέσεις ανήλθαν σε 2,9 δισ. ευρώ. Για το 2008 οι προοπτικές εμφανίζονται καλύτερες, με τα κέρδη να ξεπερνούν τα 35 ε-

κατ. ευρώ και τα καταστήματα της τράπεζας να αυξάνονται από 71 σε 81.

Εντύπωση, ωστόσο, προκάλεσε η αποστροφή του για τις εξελίξεις ως προς το ιδιοκτησιακό. Φέρεται να υποστήριξε ότι παραμένει πρόθεση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην πλήρη ιδιωτικοποίησή της και, μάλιστα, δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο, το ΤΣΜΕΔΕ, που ελέγχει το 41% του μετοχικού της κεφαλαίου, να ρευστοποιήσει μέρος της συμμετοχής του.

Χρειάζεται να πούμε ότι περιμένουμε ενημέρωση και από τον μεγαλύτερο μετοχικό;

σκοπό να συμπεριληφθούν και άλλα αέρια του θερμοκηπίου, πέρα από το διοξείδιο του άνθρακα, αλλά παράλληλα να επεκταθεί η εφαρμογή σε νέους τομείς, όπως τα διυλιστήρια και οι αερομεταφορές. Για να μην υπάρξουν υπερβολικές οικονομικές επιπτώσεις, προβλέπεται η βαριά βιομηχανία, όπως η χαλυβουργία και η παραγωγή τσιμέντου, να αποκτούν τα δικαιώματα εκπομπής δωρεάν, ενώ αντίθετα η βιομηχανία παρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας, για την οποία τα δικαιώματα είναι σήμερα δωρεάν, από το 2013 θα πρέπει να πληρώνει για την άδεια να ρυπαίνει με CO<sub>2</sub>.

«Το επιπλέον κόστος που απαιτείται για την υλοποίηση των προτάσεων θα ήταν λιγότερο από το 0,5% του ΑΕΠ έως το 2020. Αυτό αντιστοιχεί σε περίπου 3 ευρώ την εβδομάδα για τον κάθε άνθρωπο» διαβεβαίωσε ο πρόεδρος της ΕΕ Ζοζέ Μπαρόζο.



## Κάποιοι...

...λίγοι (και συνήθεις) κτίζουν...  
...άλλοι (και πολλοί) στήνουν κάμερες και «κατεδαφίζουν».  
Σημεία των καιρών...